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ПРЕДМЕТ 6: 

ПРИМЈЕНА УПРАВЉАЧКОГ РАЧУНОВОДСТВА

ТЕСТ ПИТАЊА:
1.  Која од наведених активности не спада у задатке (улоге) управљачког рачуновође:

а)  подршка пословном одлучивању

б)  истраживање тржишта

в)   усмјеравање пажње менаџмента

г)  рачуноводствено планирање и контрола

2.  Увођење ефикасног обрачуна трошкова подразумијева:

а) билансирање залиха и резултата

б) краткорочни обрачун резултата

в) периодично планирање и контролу

г) ниједан од понуђених одговора није тачан
3.  Циљ буџета је да:

а)  усмјери планирање и имплементацију планова,


б) обезбиједи критеријуме за мјерење остварења,


в) промовише координацију и комуникацију у оквиру организације

г) сви претходно понуђени одговори су тачни

д) ниједан од понуђених одговора није тачан
4. Одступање од вриједности у флексибилном буџету је негативног (непожељног) карактера због тога што су:

а) продајне цијене су више од буџетираних 

б) варијабилни трошкови су нижи у односу на буџетиране 

в) фиксни трошкови су нижи од буџетираних 

г) сви претходно понуђени одговори су тачни

д) ниједан од претходно понуђених одговора није тачан
5.  Управљачко рачуноводство:

а) развило се из дијела рачуноводства трошкова које прелази оквире формалних   потреба финансијског рачуноводства
б)   прати развој организационих структура и менаџмента

в)   укључује рачуноводствено планирање и рачуноводствену контролу 

г)   не укључује интерпретацију извјештаја финансијског рачуноводства властитог и туђих предузећа за потребе стратешког менаџмента

6.  Контролор, шеф рачуноводства:

а)   одговоран је као члан тима топ менаџмента за остварене резултате предузећа

б)  учествује као члан топ менаџмента савјетодавно у дискусији и дефинисању остварљивих циљева и зводу мјера кључних фактора успјешности

в)   у надлежности му је искључиво контрола финансијског рачуноводства

г) задужен је за имплементацију савременог управљачки оријентисаног рачуноводства трошкова усаглашеног са рачуноводственим планирањем и контролом

7 .  Наведите тачан редослед фаза (области) рачуноводства трошкова

а)   обрачун носилаца трошкова                                          4 
б)  обрачун трошкова по мјестима трошкова                     2
в)   обрачун трошкова по врстама                                       1
г)   обрачун секундарних трошкова мјеста трошкова       3
д)  краткорочни обрачун успјеха                                         5
8. Краткорочном билансирању успјеха за потребе алтернативног пословног одлучивања прмјерен је;

а)   биланс успјеха по методи  трошкова продатих производа 

б)  биланс успјеха по методи укупних трошкова 

в) контрибуциона маржа као концепт резултата
г)   бруто маржа као концепт резултата 

9. Рачуноводствена начела за билансирање финансијских резултата сегмената предузећа, у складу са МРС-14 су:

а) начело узрочности
б)  начело реализације

в) начело импаритета

г) начело истинитости

д) начело континуитета
10. Заокружите критерије идентификовања географског сегмента у складу са МРС-14:

а)   природа повезаних процеса 

б)  сличност економских и политичких услова
в)   посебни ризици повезани са активностима на одређеном подручју
г)   методе које се користе за дистрибуцију производа или пружање услуга

11. Управљачко рачуноводство игра значајну улогу у слиједећим пословним фунцијама:

a)  производња
б)  дизајн
в)  истраживање и развој
г)  размјена
д)  потрошња
12. Могуће мјере за повећање прихода за 5% су:

а)  повећати обим продаје уз исту продајну цијену
б)  повећати продајну цијену уз исти обим продаје
в)  смањити продајну цијену уз повећани обим продаје
г)  смањити трошкове
13. Предузеће производи балоне уз фиксне трошкове 500 КМ. Варијабилни трошкови по јединици су 0,1 КМ, а продајна цијена је 0,5 КМ. Колико предузеће треба произвести и продати балона да би остварило добит од 5.000 КМ?

а) 1.250

б) 1.375

в) 12.250

г) 13.750

14. Трошкови који се не могу контролисати се могу:

а) искључити из анализе
б) посебно анализирати
в) издвојити од трошкова који се могу контролисати
15. Руководиоци центра инвестиција су одговорни за:

а) трошкове
б) приходе
в) профит
г) инвестиције
16. Мјерење успјешности пословања треба да се темељи на:

а) искључиво финансијским показатељима
б) искључиво нефинансијским показатељима
в) финансијским и нефинансијским показатељима
17. У доношењу одлука често се користе термини “инкрементални трошкови” и  “диференцијални трошкови”. Како дефинишемо наведене појмове:

а) Инкрементални трошак је додатни трошак који се појављује за активности, док је диференцијални трошак разлика у трошковима између двије алтернативе.

б)  Диференцијални трошак је додатни трошак који се појављује за активности, док је инкрементални трошак разлика у трошковима између двије алтернативе.

в)  Инкрементални трошак је додатни трошак који се појављује за активности, исто као и диференцијални трошак.

г)  Инкрементални трошак је разлика у трошковима између двије алтернативе, исто као и диференцијални трошак.

18. Предузеће Y има слиједеће податке: приход од продаје 200.000 КМ, укупни фиксни трошкови  80.000 КМ (30.000 КМ производни, 50.000 КМ режијски), укупни варијабилни производни трошкови су 70.000 КМ.  Ако је све произведено и продато оперативна добит ће бити:

а) 50.000 КМ по апсорпционом приступу
б) 80.000 КМ по варијабилном приступу
в) 50.000 КМ по варијабилном приступу
19. Ако се ниво залиха повећа:

а) ниво залиха нема утицаја на резултат,

б) апсопциони систем даје мањи резултат у односу на варијабилни,

в) варијабини систем даје мањи резултат у односу апсорпциони систем,
г) апсорпциони систем даје већи резултат у односу на варијабилни.
20. Која од релација је тачна?

а) нормални капацитет < практични капацитет,

б) теоретски капацитет < практични капацитет,

в) теоретски капацитет > практични капацитет.
ЗАДАЦИ:
1. Предузеће А се бави производњом и продајом безалкохолних пића. Од управљачког рачуновође је тражено да припреми извјештај о остварењима по основу продаје на тржишту Шпаније. Буџетски и стварни резултати за 2006. годину су слиједећи:

	Буџетске  вриједности за 2006. годину
	Стварне вриједности за 2006. годину

	Продајна цијена по паковању (н.ј.)
	Варијабилни трошкови по паковању (н.ј.)
	Продате јединице (ком.)
	Продајни микс (%)
	Продајна цијена по паковању (н.ј.)
	Варијабилни трошкови по паковању (н.ј.)
	Продате јединице (ком.) 
	Продајни микс (%)

	50 
	36
	500.000 
	40%
	52
	35
	585.000
	45%


Поред наведених података познато је да је укупна буџетска продаја предузећа А износила 1.250.000 јединица, док је стварна укупна продаја износила 1.300.000 јединица. 

а)  Израчунати износе и карактер одступања од вриједности у статичком буџету, од вриједности у флексибилном буџету, одступање у обиму продаје, одступање у продајном миксу и одступање у продајној количини. 

б)  Утврдити карактер одступања израчунатих у дијелу овог задатка под а).

в) Под којим условима менаџмент предузећа не би требао бити задовољан  утврђеним позитивним одступањем утврђеним у количини продаје? 

а) и б)

Буџетски износи за 2006. годину:

	Тржиште
	Продајна цијена по паковању
	Варијабилни трошкови по паковању
	Контрибуциони добитак по паковању
	Продате јединице
	Продајни микс
	Контрибуциони добитак

	
	(1)
	(2)
	(3) = (1) – (2)
	(4)
	(5)
	(6) = (3) x (4)

	Шпанија
	50
	36
	14
	500.000
	40%
	7.000.000


Стварни износи за 2006. годину

	Тржиште
	Продајна цијена по паковању
	Варијабилни трошкови по паковању
	Контрибуциони добитак по паковању
	Продате јединице
	Продајни микс
	Контрибуциони добитак

	
	(1)
	(2)
	(3) = (1) – (2)
	(4)
	(5)
	(6) = (3) x (4)

	Шпанија
	52
	35
	17
	585.000
	45%
	9.945.000


Одступање од вриједности у статичком буџету = стварни резултати – износ у статичком буџету = 9.945.000 н.ј. – 7.000.000 н.ј. = 2.945.000 н.ј. (П)
Одступање од вриједности у флексибилном буџету = стварни резултати – износ у флексибилном буџету = стварни  резултати – (буџетски контрибуциони добитак по јединици x стварно продате количине) =

 9. 945.000 н.ј. – (14 н.ј. / ком. x 585.000 ком.) = 9.945.000 н.ј. – 8.190.000 н.ј. = 1.755.000 н.ј. (П)

Одступање у обиму продаје = (стварна количина продаје у јединицама – буџетска количина продаје у јединицама) x буџетски контрибуциони добитак по јединици =

= (585.000 – 500.000) x 14 = 1.190.000 (П)
Одступање у количини продаје  = (стварна количина свих продатих производа – буџетска количина свих продатих производа) x проценат буџетског продајног микса x буџетски контрибуциони добитак по јединици =

= (1.300.000 – 1.250.000) x 0,40 x 14 = 50.000 x 0,40 x 14 = 280.000 (П)

Одступање у продајном миксу = стварна количина свих продатих производа x (стварни проценат продајног микса – буџетски проценат продајног микса) x буџетски контрибуциони добитак по јединици =

= 1.300.000 x (0,45 – 0,40) x 14 = 910.000 (П)
в) Под условом да је утврђено одступање у учешћу на тржишту негативно.
2. Предузеће користи материјал "М" у производњи производа "П". Набавна цијена за тај материјал је 10 КМ по јединици. Потребна количина материјала "М" је 20.000 јединица. Међутим, предузеће располаже слободним капацитетом и има могућност да сам произведе материјал "М" умјесто да га купи. Код производње материјала "М" предузеће ће остварити сљедеће трошкове:

- директни трошкови материјала


20.000 КМ
- директни рад




80.000 КМ
- варијабилни трошкови израде


40.000 КМ
- фиксни трошкови израде


            80.000 КМ
а)  Израчунајте да ли ће предузеће купити 20.000 јединица материјала "М" или ће    само поизводити материјал "М"?

a) Претпоставимо да код избора алтернативе купити материјал "М" престаје потреба за контролором квалитета чија је годишња плата 20.000 КМ. Како би онда изгледала калкулација?
Рјешење:  
a) Иако на први поглед изгледа јасно да ће предузеће купити а не производити материјал "М" (укупни трошкови производње износе 20.000 + 80.000 + 40.000 + 80.000 = 220.000, а јединични укупни трошкови износе 22.000 : 20.000 = 11 КМ, док је тржишна цијена материјала "М" 10 КМ), одговор није баш тако једноставан. За анализу су битни будући а не садашњи трошкови. Ако ће се и даље појављивати фиксни трошкови у износу од 4 КМ по јединици (80.000 : 20.000 = 4) онда су они ирелевантни за доношење одлуке производити или купити материјал "М". За пословно одлучивање су важни само варијабилни трошкови и они фиксни трошкови који се могу избјећи код додатне производње.                                                     (15 бодова)
b) Претпоставимо да код избора алтернативе купити материјал "М" престаје потреба за контролором квалитета чија је годишња плата 20.000 КМ онда би калкулација изгледала овако:

	Подаци
	Алтернатива произвести
	Алтернатива купити

	
	Укупно
	По јединици
	Укупно
	По јединици

	Директни материјал
	20.000
	1
	
	

	Директни рад
	80.000
	4
	
	

	Варијабилни трошкови израде
	40.000
	2
	
	

	Фиксни трошкови израде који се могу избјећи
	20.000
	1
	
	

	Укупно релевантни трошкови
	160.000
	8
	200.000
	10

	Разлика
	40.000
	2
	
	


Фиксни трошкови који се не могу избјећи су ирелевантни (80.000-20.000=60.000) и нису узети у разматрање. Разлика од 40.000 КМ преостаје у корист алтернативе произвести, јер се покривају сви додатни трошкови, а преостаје један дио за покриће фиксних трошкова који се не могу избјећи. Кључ за рјешавање овог проблема је да се пронађу сви трошкови (варијабилни и фиксни) који ће се појавити или нестати приликом додатне производње. Према томе, одлука је да је боље производити материјал "М".                              (15 бодова)
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